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 ATA DA 155ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS 
SOBRE DROGAS – CONED-SP, realizada aos 29(vinte e nove) dias do mês de julho do 

ano de 2021 (dois mil e vinte e um), às 09 h, por meio virtual pelo Programa teams. 

Reuniram-se os conselheiros titulares e suplente registrados pelo programa: Lúcia 
Decot Sdoia (Presidente – IPH), Marcelo Ribeiro (Vice-Presidente-CRATOD),  Rosana 
Frajzinger (CRATOD), Carlos Afonso Gonçalves da Silva (DENARC),  Carolina Pelegrini 
M.Rovina Lunkes (PGE), Vera Lucia Bagnolesi (SJC), Márcia Rebellato  (SEFAZ), 
Jaelson Nunes Magalhães (SE),  Iracema Costa Jansson (SAP), Adilson Araujo de 
Souza e Galy Artischeff (SEH), Mariana Chazanas e Emerson Luiz da Silva Nascimento  
(SEE), Maria Alice Pollo Araujo (IMESC), Edison de Almeida e Jurema R.Panza (FDE), 
Maria Angélica Alves da Silva (F.CASA), Marcelo Tadeu Marin (UNESP), Matheus 
Cheibub D.Marin (GREA), Jorge Artur Canfield Floriani e Sebastiana da Silva Fontes 
(ABRAMD), Debora Gomes de Melo Santos (LEIPSI), Sergio Nicastri (ABEAD), Thiago 
Marques Fidalgo (PROAD),Guilherme P.Messas (Santa Casa), Guilherme R.T. Perisse 
Duarte (ACT),  Ronaldo Luiz Rissetto (FEAE), Danilo Mazzoni e Adriano Ananias Moises 
(FEBRACT, Bruno Logan Azevedo e Vera da Ros (REDUC), Renata de Barros B. 
Naccache  (FPA), Marta Elena Reis  (CEFATEF), Luiz Carlos Rossini e Solange 
Aparecida Mendes da Silva (PS), Fernanda Medeiros C. Castro (DPF), Décio Perroni 
Ribeiro Filho (SMDHC),  Lisiane C. Braecher (MPF), Vitor Ortiz Amando de Barros  
(DPESP), Ana Lúcia Menezes Vieira e Anna Paula Souza de Moares  (MPESP), Maria 
Cristina Mazzaia (COREN), Vera Lucia R.das Neves Hansen (CRF),Ricardo Abrantes do 
Amaral e   Kalil Bueno Abdalla (CREMESP), Andrea Domanico (CRP) Patrícia Ferreira 
da Silva (CRESS) e  Maurides Ribeiro e Gabriella Arima de Carvalho (OAB).  
Justificaram: Luciana Raguzza e Vanessa Lopes Munhoz Afonso (CVS), Marilena 
Camargo (FUSSP), Iliria Ruiz Pilissari (SECEC), Renato Filev (CEBRID), Luiz Antonio 
da Silva (CEFATEF), Elda de Oliveira (COREN), Juliana Vicente de Freitas (CRP). 
Ausentes sem justificativa: Dene Gianizi Benjamim (PROERD), Lucia Helena 
Casagrande Mantovani (FUSSP), Marcelo Igor de Souza (SECEC), Joás Garcia Moreno 
Sanches e Elçiana Borges Gonçalves da Silva (SEDS), Alice Freire Lara (SEDE), 
Helena Fonseca Rodrigues e Nathalia Oliveira da Silva (PBPD) e Felipe Tetsuo 
Watanabe e Gabriel Pedroza Aciole Bonfim (ACUCA). 
Ouvintes: Igor Lopes, Gustavo Duque e Renato Ozek (acolhe USP) 
 

                        CONVOCAÇÃO 

São Paulo, 19 de julho de 2021. 
 

Em nome da Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho 

CONVOCAR todos os Conselheiros (titulares e suplentes), a participar da 155ª Reunião 

Ordinária a realizar-se no dia 29 de julho de 2021, das 9h às 12h, de forma virtual  
Entrar no link: será enviado posteriormente 
 
Senhor Conselheiro, aceitando/ingressando na reunião você está autorizando a gravação da 
reunião" 
 
     PAUTA 

 

• Aprovação da Ata da 154ª Reunião Ordinária (5’) 
 

• Informes: (15’) 
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a) Observatório Paulista sobre Drogas; 
b) Projeto Amor pela Vida;   
 

 
     3.   Comissão Editorial (’20) 
 
     4.   Publicações do CONED (’20) 

       
     4.  Grupos de Trabalho (’20) 
 
          a) GT Políticas sobre Drogas 
          b) GT COMADS 
          c) GT Adolescentes         
            
     5.  Plano Nacional de Políticas sobre Drogas (’30) 
           
 
     6. PL 399/2015 (‘50) 
          Deputado Campos Machado da Frente Nacional contra a Liberação da Maconha e Cocaína 
         
Vera Lucia Bagnolesi 
Secretária Executiva 
Atenção: Conforme o Decreto do CONED nº 64.640 de 04/12/19 e o Regimento Interno 
Artigo 38 (RI) - O membro do colegiado ausente por 2 (duas) vezes, de forma injustificada, ou por 4 (quatro) vezes, ainda que 
justificadamente, no período de 12 (doze) meses de mandato, terá a sua substituição solicitada ao órgão ou entidade que 
represente. 
§ 1º - Na ausência do titular e com presença do suplente, não há exigência de justificativa. 
§ 2º - Na ausência do titular e do suplente a justificativa deverá ser apresentada em nome da instituição, por escrito, em até 2 
(dois) dias uteis após a reunião a que se referir. 
§ 3º - O disposto no caput deste artigo não se aplica: 
1. à ausência a reunião extraordinária, quando justificada; 
2. à ausência ocasionada por situação excepcional reconhecida pelo Plenário do Conselho. 
§ 4º - Todas as ausências serão consignadas em ata. 
A Presidente inicia a reunião cumprimentando a todos e dizendo que as pessoas que 
ingressaram pelo link enviado já estão autorizando a gravação da reunião. Passa para a 
aprovação da Ata da 154ª Reunião Ordinária. Pergunta se pode ser aprovada ou 
alguém tem alguma consideração a fazer. Aprovada (considerando o quórum) por 
unanimidade e na integralidade. Lúcia passa para os informes. 1) Conforme 
solicitação de pedir informações sobre o Observatório Paulista sobre Drogas, foi 
encaminhado ofício para a Secretaria de Desenvolvimento Social/COED solicitando as 
informações; 2) Projeto Amor pela Vida -Recebemos uma solicitação da Secretaria de 
Justiça sobre o Projeto Amor pela Vida que solicita financiamento. Devolvemos a 
resposta dizendo que não é das atribuições do CONED e que procurassem os órgãos 
competentes. 3) Solicitação CONECTAS pedindo informações sobre fiscalização de 
Comunidades Terapêuticas.   Carol diz que a resposta “não se insere nas competências 
do CONED”. Lúcia passa para a Comissão Editorial e dá a palavra para Marcelo pois 
ela esteve em período de férias. Marcelo inicia a fala e Andrea pede a palavra e diz que 
havia pedido inversão de pauta, mas não ouve manifestação. Verinha fala sobre a 
Comissão Editorial e diz que Bruno pediu para se retirar da Comissão. Ele era titular e 
Luiz Antonio suplente. A proposta é de que Luiz Antonio passe para titular e seja 
realizada uma eleição para a vaga de suplente. Marcelo pergunta se os membros 
concordam. Não houve manifestação. Pergunta se alguém é contrário a esta proposta. 
Ninguém se opôs. Verinha diz que todos concordam que o Luiz Antonio assuma a 
titularidade.  Pergunta se alguém quer se colocar para a vaga da sociedade civil de 
suplente da comissão editorial ou deixar para que se coloquem posteriormente e seria 
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votado na próxima reunião. Rossini é favorável ao encaminhamento da Verinha. Lúcia 
diz que as pessoas encaminham por e-mail se colocando e votamos na próxima. 
Verinha diz que encaminhará um e-mail para todos explicando e perguntando quem 
quer se colocar para a vaga. Todos concordam. Verinha fala sobre as publicações do 
CONED. Explica que é enviado para Comissão editorial as matérias para publicação. 
Estas são votadas pelos membros e só são colocadas se pelo menos três naturezas 
aprovarem. A comissão é composta de governo, sociedade civil, acadêmico e órgãos de 
classe. Diz que é para esclarecer pois houve um problema colocado pelo Bruno que não 
estávamos colocando matéria enviada por ele e publicamos a enviada pelo Tófoli.  Diz 
que é ela quem faz a publicação, mas depende da votação da Comissão Editorial. Lúcia 
diz que este é o papel da Comissão. Não podemos publicar sem critério. Lúcia passa 
para os Grupos de Trabalho e passa para Marcelo falar sobre o GT de Políticas sobre 
Drogas. Passa a palavra para Marcelo que fala que este grupo está discutindo dois 
temas e que na semana, entrou um terceiro que é a Politica Nacional que o CONAD 
enviou para os conselhos estaduais via  COPEN (Colegiado de Presidentes Estaduais 
de Políticas sobre Drogas) para sugestões. Este documento foi enviado para todos. Cita 
que em uma das reuniões do GT foi apresentada pelo Guilherme uma proposta de 
temas sobre o álcool e em segundo o PL 399 que acabou sendo tema da última reunião 
do GT. Marcelo explicou sobre o COPEN. Cita que o representante do COPEN colocou 
o prazo de um mês para considerações. Fala que estas informações foram informais.  
Cita que o GT está aberto para quem quiser participar.  Andrea fala que não localizou o 
e-mail do Plano. Verinha diz que reenviará para todos. Maurides pede um 
esclarecimento sobre a origem do documento – O processo de construção e aprovação 
do PLANAD e diz que ele tem que ter um processo específico para que se possa alterar. 
Ele é documento básico da política de drogas. Parece que deveria ser discutido em 
conferências e depois aprovado em uma conferência nacional. Marcelo fala que talvez 
devêssemos pedir explicações ao Nacional. Maurides diz que veio sem formalidade. 
Fala que esta é uma questão de origem vindo sem formalidades. Rossini diz que quem 
esta demandando essa consulta é o CONAD (Conselho Nacional). Tradicionalmente 
documentos como este são precedidos de uma consulta pública formal. Se veio 
informalmente, talvez pudéssemos encaminhar uma posição do conselho, uma sugestão 
para que fosse feito na linha de que o Maurides colocou. Maurides diz que para 
legitimação do Plano é necessária que se faça um amplo debate. Andrea diz que não 
sabe até que ponto consegue conversar com este governo dessa maneira. Sugere que 
se responda o e-mail e saber qual o processo oficial. Roxane diz que este documento 
não passou pelo Conselho Estadual de Saúde. Que está tomando conhecimento do 
documento agora. Lisiane diz que se o processo não tiver participação /regramento ele 
com certeza será questionado judicialmente. Maurides diz que não podemos referendar 
o processo. Andrea concorda. Lúcia diz que devemos redigir a resposta nesse 
contexto. É uma consulta que não passou pelo amplo debate, sem participação social, 
não tem regramento. Verinha diz que como sugestão, o Maurides poderia escrever o 
texto da resposta. Marcelo sugere que Maurides escreva e este será apresentando no 
GT de Políticas para afinar o texto. Lúcia lembra que temos um prazo. Jorge fala que é 
exatamente sobre a informalidade do documento e que precisamos saber sobre a 
oficialidade. De repente nem precisaremos nos manifestar. Lúcia diz que fica 
encaminhado que o Maurides, a Lisiane e outros deverão escrever o texto e apresentar 
para o Gt de Politicas Públicas. Precisamos enviar dentro do prazo para não correr 
risco. Lúcia passa para o GT COMADS e fala que por e-mail foi perguntado a todos 
quem gostaria de participar do GT Encontro de COMADS. Diz que abrimos para os 
COMADS participarem da organização do encontro. Foram realizadas 3 reuniões e 
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fechamos dois pré encontros regionais. Um será no dia 9 e o outro no dia 16. Dividimos 
o mapa de São Paulo em dois eixos. Vamos escutar as necessidades dos Conselhos. 
Este material servirá para elaborar o Encontro Estadual de COMADS que deverá ocorrer 
em 22/10. Lúcia passa para o GT de adolescentes, diz que escutamos a Roxane sobre 
os serviços de saúde destinados a adolescentes. Decidimos que no próximo encontro 
deveremos escutar uma experiência talvez de algum município de ações para 
adolescentes. Jorge diz que não pode estar presente na última reunião e diz que tem 
um trabalho bem sucedido que é o Projeto Travessia. Sugere escutar sobre o projeto. 
Lúcia diz que levara a sugestão para o GT. Roxane diz que conhece o projeto e este é 
um dos mais bonitos que já viu. Lúcia diz que o GT mulheres este mês não teve 
reunião. Passa para o PL 399 e fala que recebemos da Secretaria da Justiça solicitação 
para emitir um parecer sobre o PL que veio do Deputado Campos Machado que é da 
Frente Nacional contra a liberação da Maconha e da Cocaína. Andrea pergunta se 
temos que nos pronunciar, se é uma função nossa. Lúcia diz que quando recebemos 
uma solicitação da Secretaria a qual estamos vinculados, diz que temos. Marcelo diz 
que é um secretario que está pedindo nosso ponto de vista. Verinha diz que é um 
documento que se recebeu como se recebe do Ministério Público e de outras 
instituições e respondemos. Marcelo diz que passamos por e-mail o documento e os 
conselheiros acharam por bem trazer para reunião ordinária. Diz que no GT de política 
de Drogas foi comentado sobre o PL e os membros falaram bastante sobre o assunto. 
Todos acharam que seria importante responder o documento. Marcelo fala que a 
resposta não cabe ao conselho dizer se é a favor ou contra. O Secretário recebeu esta 
convocação e quis nos ouvir sobre a questão. Lisiane diz que a ideia é uma questão 
que é discutida no Congresso Nacional, não é urgente, mas a ideia é ser informativa. 
Este Pl é sobre soberania tecnológica e acesso a saúde (pessoas que necessitam do 
medicamento para tratamento). Não é de competência do CONED mas precisamos 
esclarecer sobre o mesmo. Gabriella diz que ela e o Renato ficaram de fazer a minuta 
oficial sobre a resposta do PL. Entendemos que não devemos ser a favor ou contra mas 
sim informativos. O importante é que esse PL, não versa sobre a liberação, mas sim, 
sobre a autorização para cultivo para fins medicinais e científicos da cannabis e do 
cânhamo. O Pl possui várias especificações como - o cultivo não pode ser feito por 
pessoas físicas só jurídicas. Ele expressamente veta a venda das folhas in natura. Não 
muda a Lei de drogas. Cita que a Anvisa já possui resoluções que permite a venda dos 
medicamentos a base de cannabis. Já temos no Brasil mais de 400 pessoas que podem 
cultivar legalmente para o uso medicinal. Existe também duas associações com 
autorização para cultivo e fornecimento para os associados sendo a ABRACI na Paraíba 
e a Cultive em São Paulo. Cita que hoje somos dependentes do mercado externo e este 
Pl tenta trazer uma abertura para o mercado interno. Isto vem a contribuir com a baixa 
de custos das pessoas que dependem da medicação. Fala que existe um impacto 
econômico. Cita que ela e o Filev ainda não conseguiram terminar o parecer. Roxane 
diz que o Secretario de Saúde também recebeu o documento e solicitou resposta da 
área técnica da saúde mental. Cita que na escrita deles colocaram ser favorável ao PL 
399 e desmistificando o que traz o Deputado. Maurides pede para que seja 
encaminhada para o Conselho o documento elaborado pela secretaria de saúde. 
Verinha diz que este documento pode até reforçar a fala do conselho. Maurides e 
Bruno concordam. Vitor fala pela defensoria publica e diz que a princípio causou 
estranheza pois o deputado pede apoio ou manifestação contraria ao PL. Parece um 
pedido político. Temos que responder. Diz que é defensor público da infância e da 
juventude em Itaquera e faz muita demanda de cannabidiol. Diz que está conseguindo 
os medicamentos via SUS. Acha que é importante responder que o PL não tem nada 
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com liberação. Acha que é um PL que vem para democratizar estes medicamentos.  
Andrea acha que além da manifestação, faz uma sugestão para amadurecer o tema e 
no futuro fazer uma discussão do uso do cannabidiol no estado. Verinha pergunta se 
Vitor irá ingressar no Gt de Políticas de Drogas. Vitor diz que sim. Marcelo diz que será 
dado seguimento ao documento que está sendo escrito. Lúcia fala sobre uma pauta que 
apareceu no início da reunião e deixamos para discutir no final sobre como serão 
nossas reuniões se deveremos continuar on-line ou presencial. Andrea diz que a 
tendencia é se manter hibrida. Lúcia diz que para quem está fora de São Paulo é muito 
bom. Maurides fala sobre o PL e diz que quando for fechado o texto que os 
conselheiros tenham o acesso a versão definitiva. Marcelo diz que não é enviado antes 
da aprovação da assembleia. Verinha pergunta se a aprovação poderá ser feita via e-
mail. Marcelo diz que pode ser. Fala que se as reuniões forem hibridas acha que é 
possível que no CRATOD fazer mista. Lúcia diz que gosta da proposta de hibrida. Vera 
da Ros fica com a hibrida. Maria Alice pergunta sobre a proposta da Andrea- se 
reunião  hibrida é meia presencial e meia virtual ou seria uma presencial e outras 
virtuais?  Ela diz que prefere reunião virtual. Andrea diz que tenha opção de ser on-line. 
Jorge diz que também concorda em online. Pede a Lúcia atualização do Gt das 
violências. Marcelo fala que as reuniões estão funcionando bem virtual e ainda temos 
necessidade de cuidados. Vamos decidindo com calma. Lúcia sugere que seja online 
até as recomendações liberarem. Verinha diz que a vacina ainda vai até setembro. 
Verinha pergunta se então as reuniões continuam online até novas recomendações? 
Lúcia diz que sim que foi aprovado por todos. Jorge fala do GT Faces da violência e 
diz que a discussão no COMUDA (que faz parte do GT) é que eles acham importante. 
Diz que a escalada da violência está crescendo.   A mídia está estigmatizante contra a 
população. Cita que convidaram a Dra. Solange Nappo para falar sobre a questão do 
Crack no COMUDA dia 3/08, às 14h. Fala da falta de serviços para as crianças e 
adolescentes em situação de rua. Lúcia diz que a proposta de montar o grupo é para 
pensar o que faremos. Décio diz que o GT faces da violência promoveu um primeiro 
encontro com a escuta de pessoas do território e continuará escutando vários 
segmentos. Lúcia convida membro novos para se apresentarem. Maurides se 
apresenta. Diz que ele e Gabriella estão juntos na representação da OAB para 
contribuir. Adriano diz que é representante da FEBRACT. Vera da Ros se apresenta e 
diz que retorna ao Conselho pela REDUC e como suplente.  Nada mais havendo a 
Presidente encerra a reunião agradecendo a participação de todos. Na qualidade de 
secretária, lavrei, redigi e relatei o teor da presente ata, que segue por mim assinada e 
pela Presidente. 
 
 
 São Paulo, 29 de julho de 2021. 
 
 
 
 Lúcia Decot Sdoia                                                                Vera Lucia Bagnolesi 
 Presidente                                                                               Secretária Executiva 
  
 
 
 

                                                  


